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Millenium és a kath. tanitógyülés.
A kath. tanítók országos bizottsága, mint jelen­

tettük, folyó évi augusztus 24-én ülést tartott, 
amelyen a millenium megünneplésére és kath. 
tanitó-gyülésnek 1895. leendő megtartására nézve 
határozatokat hozott. Ezen határozatokat a nm. 
püspöki kar elé terjesztette. Az erre vonatkozó 
két okmány teljes szövege ez:
Fömagassáyu és Főt. Bíboros Herczegprimás t r!

Kegyelmes Urunk és Atyánk!
A kath. tanítók országos bizottsága folyó évi 

augusztus hó 24-én évi illése* tartván mély hálá­
val, fiúi hódoló tisztelettel és őszinte lelkes öröm­
mel értesült arról, hogy a Nagyméltóságu magas 
püspöki kar egyik legutóbb tartott, konferentiájan 
elvileg hozzá járult a magyarországi katholikus 
tanítók rég táplált tervének, az országos katho­
likus tanítói nagygyűlésnek megvalósításához, hogy 
annak megtartását magas főpásztori beleegyezese- 
vel jóváhagyni és megtartását megengedni kegyes­
kedett. A katholikus tanítók országos bizottsága 
ugyanezen ülésében elhatározta továbbá azt is, 
hogy tekintetbe véve azt, miszerint mindazon in­
dító okok, melyek a katholikus tanítók országos 
nagygyűlésének megtartását javasolják és szüksé­
gessé teszik, napról-napra követelőbben lepnek elő­
térbe, hogy tekintetbe véve azt, miszerint a hazai 
egyetemi tanítóság szervezkedése mellett, a kath. 
tanítók szervezkedésének, tömörülésének az 1 ; ,11 ’ 
is elérkezett; hogy tekintetbe véve azt miszerint 
ezen nagygyűlésnek kiszámíthatatlan és vegti cnu 
fontos eredményei lennének, a kath. népnév eles- 
űgy fejlesztésére és előmozdítására, hogy lehat e- 
kintetbe véve mindazt egy újabb alázatos és tisz­
teletteljes és fiúi hódolattal áthatott fel terjesztes­
se! járul Főmagasságodhoz és a nagyméltóságu 
püspöki karhoz, alázatosan kérve, hogy ezen mar 
elvileg elfogadott, jóváhagyott kath. tanítói nagy­
gyűlésnek az 1895. évben leendő megtartásai meg­
engedni, illetve elrendelni kegyeskednék.

Fömagasságu Bibornok Ur! Kegyelmes urunk 
és Atyánk! Magyarország kath. tanítóinak neve-

ben állunk itt magas szine előtt. Magyarország 
kath. tanítóinak nevében, kik forrón ragaszkodva 
szent hitükhöz alázattal és tisztelettel hajolnak 
meg főpásztoraik, a kath. tanügy egyedül illetékes 
és jogos vezérei előtt, s tovább is kath. tanítók 
óhajtván maradni, mély fájdalommal látják mind­
jobban közelegni a veszélyt, mely a kath. népok­
tatás ügyét hazánkban fenyegeti, munkára vágyó 
lelkesedéssel néznek a teendők halmazára, a mii 
a népnevelés terén végezni szükséges lenne. 
Magyarország kath. tanítóinak ezrei kérik Főmagas­
ságodat, kérik a Nagyméltóságu püspöki kart, hogy 
nyújtsanak alkalmat nyíltan, ünnepélyesen kijelen­
teni, hogy a magyar katholikus lanitók továbbra 
is kath. tanítók óhajtanak maradni, hogy nyújt­
sanak alkalmat a kath. tanügy fejlesztésére, annak 
előbbre vitelén fáradni, s kegyesen atyai jóindu­
lattal engedjék meg a magyar kath. tanítók nagy­
gyűlését az 1895. évben megtartani, főpásztori 
bölcsességgel szabván meg előttünk az utat, a 
melyen határozataik előtt kész engedelmességgel 
meghajolni fiúi kötelességünk leend.

A kath. tanügy érdeke, ennek felvirágoztatása 
az egyedüli indító ok, mely minket, alázatos kéré­
sünket Főmagasságod kegyelmes szine elé veze­
tett. A kath. tanügy érdekében kérjük, esedezünk 
Főmagasságod és a Nagyméltóságu püspöki kar 
előtt, hogy kérésünket meghallgatni, a kath. tanítói 
gyűlésnek 1895-ben leendő megtartását megengedni 
s annak módozataira nézve főpásztori utasításai­
kat nekünk tudtul adni kegyeskedjenek.

Budapest. 1894. augusztus 24.
Főmagasságodnak kézcsókoló fiai

Dr. Komlóssy Ferenez.
mint a kath. tanítók országos 

bizottságának olnöke.

Fömagasságu és Főtisztelendő Herczeg Prímás Ur!
Kegyelmes Urunk és Atyánk !

A magyar kath. tanítók országos bizottsága 
folyó évi augusztus hó 24-én évi illését tartván 
megemlékezett azon nagyfontosságu évfordulóról 
is, melyen a magyar nemzet ezredeves letenek. 
fennállásának évfordulóját fogja ünnepelni. A kath.
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tanítók forró óhajtása, s nemzeti s hazafias érzd- 
meik követelése, hogy ez évfordulót ok ,s n „ 
fmneneliék hogy e nagy nemzeti ünnepen ok is 
me"jel enh ess e n e k, s egyúttal kimutathassák ország- 
vilá" előtt hogy azon ezredéven keieaztu , me■ y 
a‘ nemzet fölött elviharzolt, a nemzeti é, to hol,-
kos nevelés munkásai mily hazafiul missziót te - 
iesitettek. Az országos bizottság ezen foiro óhaj 
tásához képest nagy vonásokban megvilágította*; 
me" is állapította azokat a módozatokat a me 
Ivek keretén belül a magyar kath. tanítok e nagy 
nemzeti ünnepet számukhoz hivatásukhoz es m ^ 
ködösükhöz képest méltóan megünnepelhetnek h 
módozatok a következők: 1. Kath ianitoi disz 
"vülés tartása. 2. Részvétel a magyar kiállításon 
és' pedig külön osztályban mutatva be a magyar 
kath népnevelés múltját es jelenet. 3. A magyar 
kath. népnevelésügy történetének megírása• kulon- 
külön egyházmegyék szerint. 4. Egy emlékkönyv 
kiadása”5. A magyar kath. tanítók zaszlojana 
ünnepélyes fölszentelese. 6. A magyar kath. 
vaház alapkövének letétele. , ,

Főmagasságu Bibornok Úr! Magymeliosagu 
püspöki kar! Kegyelmes főpásztoraink! Mindma- 
"asabbra csapkodnak a hullámok hazánkban is, 
melyek a kath. iskolaügyet, a kath. néptanítókat, 
a kath. egyháztól elszakítani iparkodnak. E hul­
lámok lecsendesitésérc nem lenne jobb, nem lenne 
hatalmasabb eszköz, mintha az ezereves évfordu­
lón a kath. tan úgy nagy erdemere rámutatva kia 
hatnánk fel: »íme egy ezerév munkája, íme e.t 
tettük e"Y ezer év alatt, a nemzet, a haza javara, 
íme az ezer év, mely lefolyt, egészen a mienk, ne 
bántsatok tehát, hagyjatok ott, a hol a helyünk 
van, Főpásztoraink oldala mellett, az egyház ár­
nyékában.« ,

Mély tisztelettel és fiúi hódolattal ismetelve 
alázatos kérésünkét vagyunk

Budapest, 1894. augusztus 24.
Főmagasságodnak kézcsókoló fiai

I)r. Komlóssy Ferencz
mint a kath. tanítók országos 

bizottságának elnöke.

A nm. püspöki kar e két ügyet fontosságánál 
fogva egv albizottságra bízta, mely a legközelebbi 
püspöki értekezleten fog azokról érdemlegesen nyi­
latkozni. Azon biztos reményünk van, hogy a 
nmélt. püspöki kar azokat teljesen magaeva togja 
tenni!

Az ipariskolai szakrajztanítás.
»Holtig tanul a jó pap*, mondja a közmon­

dás, csakhogy nem egyedül a jó pap, hanem a jo 
tanító is. Mint mindenütt, úgy a tamtas térén is 
napról-napra újabb eszmék merülnek fel, melye­
ket habár csak próbaképen is, legalább ideig-oiaig 
át kell vinni a gyakorlati életbe, hogy vagy mint 
jókat megtartjuk, vagy ha következmenyeikben 
nem felelnek meg a hozzájuk kötött reményeknek, 
ismét elhagyjuk, hogy újabb problémának meg­

oldásához fogjunk. Egy ilyen probléma.a: tanítók 
előtt az ipari szakrajzolas. A rajzolás eddici mo 
dozatai egeszen sutba dobatnak s kezdődik az uj 
éra mikor is minden tanoncz a sajat szakmájá­
hoz’ tartozó minták után tanul rajzóim es pedig 
két csoportban : a kezdők és haladok csoportjában 
feltéve hogy már valamit tud rajzolni, mert az, a 
ki semmit *tn tud, ,= „ előkészítő rapta»!Ml- 
jár a mely nincsen szakokra felosztva. Ez a szak 
rajzolás azonban nagyon kemény dió am, es annak 
-i feltörése sok fejtörésébe kerül a tanítóságnak, 
«“nem elég, lióg, mintáról ier«i=ollat,uk asm- 
kát a dolgokat, azokat meg is kell magyarázni. De 
hoc'Y ezt megmagyarázhassuk, tanulmányoznunk 
ÍeVazon ipái” szakot is és legalább e meletben 
tudnunk kell azon ipari tárgyaknak készítési mód­
ját és a termini technicit, magyarán mondva »mLi­
li fejtéseket«, a melyeken az egyes l??Wak“ 
me- és a fogásokat elnevezni szoktak. Mert ha 
mi "azokat elmagyarázzuk, a nélkül hogy a hasz­
nálatban levő elnevezéseket hasznalnok, a tanon- 
ezok abban a véleményben, hogy úgysem értjük, 
elbizakodnak és esetleg nekünk akarnanak magya­
rázattal szolgálni. A tanítónál pedig az a fő hogy 
csak azt tanítsa, a minek föltetlen ura, különben 
inkább hagyja abba, mert csak tanítói tekintélyét 
kisebbíti. Azt a kis tekintélyt lehat, a mink van, 
ne tegyük koezkára holmi felületesseggcl, hanem 
ha már tanítani akarunk, akkor előbb tanuljunk.

Hiszen ha egy-két mesterségről van szó, azo­
kat utoljára az ember egy kis szorgalommal át­
tanulmányozhatja. De mit csináljon az a vittek 
kis városi tanító, a kinek 10, sőt több iparagbo^ 
van iparos tanoncza? Hogy fog az boldogu m 
Annak nem én vagyok a megmondhatója, azt vi­
déki kartársaimra bízom; íllustraljak ok ezt a. 
állapotot Én mint fővárosi tanító, a fővárosi ügyek­
kel óhajtok csak ez idő szerint foglalkozni. _

A fővárosi iparos tanoncz iskolák tanítói ossze- 
gyülekeztek, hogy ez uj problémával fog a óm­
nak és hogy annak mikepen való nyelbesute=e 
felett határozzanak. A főváros két iskolájában mai 
e"v éven át tanították a szakrajzolast es a szak­
vezetők felajánlották, hogy ők okulva eddigi tapasz­
talataikon, a többi kartársakat bevezetik a szak- 
rajzolás mysteriumaiba es pedig minden ho »

J.......„, » 1». j • -i tn.innnlr on ti'/nn IIÍ1V1 LtUl*la ZUlclb nijaiuiu.i.ui«.................. i..............o . .
csütörtökén előadást, tartanak az azon hav 
anyagot illetőleg. Ez igen szép tőlök hanem ez 
rendszer abban a hibában leledzik, hogy esetleg 
a tanulók ipari szempontból véve, a jovo évi 
más arányban jelentkeznek, mint az idén, hogy 
pl. a hol az idén ruházati és asztalos ipar szak 
rajz volt, ott jövőre fémiparos és ács szakok lesz­
nek, akkor a tanító megint csak ott lesz, a hol 
ma t i. hogy ezekhez nem ért, vagy pedig kény­
telen lesz oly iskolába vándorolni, ahol az o 
tanulmányai alapján már sikerrel dolgozhat, ue 
még egy más hiba is van. Felmerült ugyanis ez a 
kérdés:'' ha egy iparágból oly kevesen vanna , 
hogy önálló osztályba sorozni nem lehet, n tör­
ténjék azokkal? Trájller igazgató, (a ki melle=le0 
mondva, ezen gyűlés vezetője volt) azt indítvá­
nyozta, hogy ezekből egy vegyes osztály alkottas
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sék és ezek indifferens rajzokkal foglalkoztassanak 1 
vagyis úgy, mint eddig. Ez ellen azonban propo­
náltatok hogy akkor is minden szakcsoport a 
maga rajzát tanulhassa. Az én szerény véleményem 
azonban az, hogy az egyik nem helyes, a másik 
pedig kivihetetlen.

Hogy több szakcsoport egy osztályba verődve j 
semmiféle szakrajztanulmányt ne folytathasson, az 
ellene van a a minister! rendeletnek, mely feltét­
lenül szakrajztanulmányt követel. De meg mél­
tánytalan is. Mert pl. a szabókból annyi van egy 
iskolában, hogy egy osztályt benépesítenek, kap­
nak szakrajzoktatást, azaz az eddigi munkákról | 
Ítélve, megtanulnak szabni. (Tehát ezután az a bol­
dog tanító, a ki a szabó szakoktatást tanítja, 
előbb megtanul szabni, hogy megállhassa helyét 
és a jövőre megtakarítja a szabási dijat fizetni a 
szabónak, maga szab, csakis megvarratja, mert 

ezt nem kell az ipariskolábun tanítani, tehát nem 
is kell hozzá érteni. Épigy lesz a czipőkkel is stb. 
Ez is csak valami!) Addig az esztergályosok, la­
katosok, asztalosok stb. mert nincsenek annyian, 
hogy egy osztályt önállólag megtöltenének, szak­
rajzolás nélkül maradnak, holott ezeknek még tán 
nagvobb szükségük volna szakmájukbeli rajzoki a, 
mint amazoknak.

A másik indítvány pedig kivihetetlen, mert ha 
4 esetleg 5, sőt több iparszakbeli tanulót egy 
osztályba teszünk és szakrajzokat teszünk eléjük, 
azokat szakértelemmel is kell tudnunk nekik meg­
magyarázni. Magyarázat nélkül pedig ott áll az 
inas a rajza előtt, mint Bileam lova a két széna 
boglya között. De hol van az a tanító, a ki o 4 
szakot ily rövid idő alatt áltanulmányozhatna? 
Hisz erre lehetőség sincs, mivel a fönnt említett 
szakelőadások is mind egy időben, egyszerre tar­
tatnak s igy minden ember csak egyet tanulhat 
egyszerre. De majd a jövőben is alig vihető ez 
keresztül, mert ki kívánhatja azt, hogy a tanító, 
a ki utoljóra is csak egy ember, a sajat 9J oldalú 
elfoglaltsága mellett még 3-4 mesterség minden 
csinját-binját úgy megtanulja, hogy azt taníthassa 
is? Ez tehát kivihetetlen.

Van azonban annak egy más módja hogy a 
fővárosban ez mégis a legjobb és legszebb módón 
kivitethessék s a mellett a tanítók is oly tökélyre 
vihetnék a szakrajztanitást, mint azt semmifele pot- 
és rendes tanfolyamon elérni jobban nem lehet. 
Ebbéli szerény nézetemet a következőkben adom elő.

A jövő tanévben a beírások befejeztevel (a mi 
rendesen szept. 20-án van) minden iskola szam- 
szerinli kimutatást küld egy központi irodába, hogy 
minden szakból mennyi kezdő és mennyi haladó van.

(itt összegezik külön a Duna jobbparti es külön 
a balparii minden szakbeli mesterinasokat. A szám­
adatokra támaszkodva kijelölik azt az iskolát, me y- 
ben egy szakot tanítanak úgy, hogy az előkészítő 
tanfolyamon kívül, egy iskolában csak egy sza 
nyerne szakoktatást. (Az esteli oktatásra ez a be­
osztás nem vonatkozik.) Ha valamely szakbo annyi 
volna, hogy két iskola is megtelnek, akkor az 
egyikben a kezdők, a másikban a haladok oktat- 
tatnának De vannak oly iparágak is, a melyek­

ből csak egy vagy két osztály jönne össze egész 
Budapesten, ezek egy iskolához tereltetnének. Ezen 
iskolák mindegyikéhez a rendes tanítókon kívül ki 
kellene küldeni egy szaktanárt, a ki az ott taní­
tandó szakrajzot alaposan érti, s ez minden vasár­
nap a rajzórát megelőzőleg egy félórán át meg­
magyarázná az azon napon rajzolandó anyagot, a 
mi annál könnyebb volna, mivel valamennyi osz­
tály egy mesterséghez tartozva, egyöntetűen ha­
ladna. Á tanítók igy észrevétlenül, minden nagyobb 
fáradalom nélkül sajátítanák el a szakismeretet s 
két-három év alatt teljesen ki volnának képezve.

Ezen rendszernek előnye, abban rejlik, hogyha 
j egy hely megüresedik s átjön egy tanító egy má- 
I sik iskolából, vagy egy,' a ki nem is tanított még 

ipart s igy a szakrajzolásban semmi jártassága 
nincs is, ott talál az iskolában több tanítót, akik 
évek óta már abban jártasak s ezek annak col le­
gálisan a kezére járva, csakúgy belehozzák őt a 
gyakorlatba, mint ők maguk is bejutottak.

Még más előnye is van. A magyar közmondás 
szerint több szem többet lát. Ennek itt is meg 
volna a haszna. Ha többen, kik egy szakmát taní­
tanak, gyakrabban összejönnek, akaratlanul is a 
tanításra terelve a beszédet, elmondják egymásnak 
szerzett tapasztalataikat, javíthatnak a javítandó­
kon és elhagyhatják a fölöslegeseket, újabb esz­
méket felvethetnek és üdvös változásokat eszközöl­
hetnek az előbbi év tananyagán. Mig ha a mai 
elzárkózott iskolai rendszer marad meg továbbra 
is ha meg lesz állapítva a tananyag, ez vagy 
stricte változatlan marad addig, a míg csak valami 
uj fergeteg nem jő, vagy ha változások meg lesz- 
nek engedve, akkor az egyik igy, a másik meg 
amúgy változtatatja időről-időre, úgy, hogy évek 
során az egyik iskola a másikétól egészen elütő
anyagot fog feldolgozni.

További előnye ezen rendszernek az is volna, 
hogv ezen vasárnapi magyarázásokhoz azon taní­
tók is bevonatnának, a kik az előkészítő rajzot 
tanítják s igy ezekben mindig egy pár mar szak­
avatott tanító állana rendelkezésre s szükség eseten 
ezek a támadt réseket betölthetik. míg az azok he­
lyére kerülők lassankint beletanulva megint mintegy 
reservát képeznek. S mindez elérhető a nélkül, 
hon egy cursust kellene tartani, n y míg egy­
részt problematikus eredményű Itt m;, másrészt 
hiányos, mivel nem tanulhat mer mindenki min­
den szakmát s ha már most v,. 1 a viszonyok
változnak nem marad egyeb lm,. > mint folyto­
nos csereberélés és újabb kurzi .

Van ennek még azon felül sok jo oldala, 
de nem akarom a t. olvasó türelmet továbbra is 
próbára tenni, hanem kérem az mtezo korokét, 
hogy ezen szerény indítványomat megfontolás
alá vegyék. ,

Eay Oldala van ugyan ezen intézménynek, a
melybe annak ellenzői (mert ilyenek is lesznek bo- 
viben) legjobban bele fognak kapaszkodni; s ez, 
hon az inasoknak esetleg messzire kell járni a 
rajzba. De ez nem ok annak ellenzésére; hiszen 
a mesterek naponta hányszor és mily utakra ku - 
dik inasaikat; s ha tekintetbe vesszük, hogy itt
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művelődéséről van szó és hetenkint csak egyszer 1 
kell messzire mennie.

Ha ezen módszer elfogadtatok, akkor remei- i 
hetjük hogy iparos tanoncz iskoláinkban a szak- j 
rajzolás két három év alatt rendkívül lendületes | 
fejlődésnek fog örvendeni. Gábor Gyula. |

Egyesületi élet.
A „Rozsnyó-egyházmegyei rk. tanító-egye- , 

sülét“ XII-ik közgyűlését f. évi szept. hó 4—5-én 
Rimaszombatban tartotta meg.

4- én d. u. 6 órakor az egyházmegyei főtan­
felügyelő, az elnök és többi tisztviselők, bizottsági 
tagok, több körelnök s egyesületi tag jelenlétében 
az előkészítő bizottsági ülés tartatott meg. Meg­
nyitás, az előző bizottsági ülés jegyzőkönyvének 
felolvasása után a több rendbeli szakbizottságok 
megalakultak s a közgyűlés tárgysorozata válto­
zatlanul elfogadtatott s ezzel a bizottsági ülés 
véget ért.

5- én reggeli 8 órakor »Veni Sancte«-val sz. 
mise tartatott. A közgyűlés 9 óra után kezdetét 
vette, melyen jelenvolt: Marsó Géza kanonok, egy­
házul. főtanfelügyelő, Groó Vilmos, Gómörvármegye 
kir. tanfelügyelője, Szabó György Rimaszombat 
város polgármestere, Badinyi Gyula városi kapi­
tány. Nagy Ferenez városi főjegyző, Tirnkó Mihály 
elnök, idb. Rúber Vinkze tisztb. elnök, Mrafcsák 
József alelnök, Fedor János főjegyző, Tímár István 
aljegyző, Mácza István egyes, főpénztáros, Csömör 
Gusztáv segély-egyes, főpénztáros, Sipos t elix 
könyvtáros, körelnökök, tiO egyesületi tag, köztük 
több plébános és vendég.

Marsó Géza egylim. főtanfelügyelő s egyházi 
elnök az államosítással szemben az egyház elvét 
s álláspontját, illetve a vallásos jellegű iskolák 
hasznát, szükségességét s jogosultságát feltüntető 
kultur-történeti adatokkal bizonyító megnyitó be­
szédében az egyesület tagjait az egyházhoz s Így 
a felekezeti iskolákhoz hü ragaszkodásra buzdítja. 
Éljenzéssel fogadtatott, s ezzel I imkó Mihály el­
nöknek adja át a szót, aki mellőzve az egyházi 
elnök megnyitójához hason tartalmú beszédét a 
kiváló vendégek s kartársak üdvözlésével a köz­
gyűlést megnyitotta.

Tóth Géyza felkérte az egyesület egyházi el­
nökét, hogy az eszmékben és irányelvekben gaz­
dag elnöki megnyitó beszédét a hivatalos lapban 
való közlés végett átengedni kegyeskednék, melyet 
e < zélból a főjegyzőnek átadott.

Annak utána a közgyűlés a következő tárgy- 
sorozattal folyt le:

1. Fedor János főjegyző olvasta a bizottság s 
a 8 kör évi működéséről szóló kimerítő jelentését, 
mely jóváhagyó tudomásul vétetett.

2. Mácza István egyesületi főpénztáros tette 
meg jelentését, mely szerint ez évi összes bevétel 
volt 409 frt 58 kr. s az egyesület összes vagyona 
a 059 frt 49 kr. hátralékkal együtt: 1019 frt 30 kr.

3. A segély-egyes, főpénztáros jelentése szerint 
ez évi tiszta bevétel ezen pénztár javára 102 frt 
09 kr. volt.

4. Sipos Felix könyvtáros jelenti: hogy könyv­
tárunk áll 57 műből, 105 füzet illetve kötetben ; 
melyek közül 74 drb be van kötve, 31 drb pedig 
csak fűzve. Jelentése kíséretében bemutatja a leg­
szükségesebb paedagogiai, módszertani kultúrtör­
téneti s egyéb művek a főjegyző által összeállí­
tott jegyzékét s e művek beszerzését ajánlja. Erre 
nézve egy bizottság neveztetett ki, amely a leg­
ajánlatosabb műveket kiválasztva, azok jegyzékét 
az elnökségnek megküldi, s annak ajánlatára a 
könyvtáros a kijelölt müveket a rendelkezésre álló 
összeg erejéig beszerzi.

5. Az egyesület s a segély-egyesület főpénz­
tárát vizsgáló bizottság jelentése után a fölment­
vény mindkét főpénztárosnak megadatott a pon­
tos és hű kezelésért s a hátralékok behajtása körül 
tanúsított ügybuzgóságukért pedig köszönetét mon­
dott a közgyűlés, és végül az 1895. évi költség-
vetést elfogadta. ...................

ü. Az alapszabály-tervezet módosításáról l oth 
Géyza előadó tett jelentést, mely után az alap­
szabály-tervezet szakaszonkint érdemlegesen — 
számos hozzászólás mellett — megvitatva, csekély 
változtatással elfogadtatott s püspök ur ő nagy­
méltóságához véleményezés végett áltétetni s 
ennek utána az illetékes minisztériumhoz jóváha­
gyás czéljából felterjesztett!i határoztatott.

7. Felolvastatott a pályamunkák bíráló bizott­
ságának jelentése, mely a »Mit tehet a tanító a 
csökönyös, hanyag és mit a makacs és engedetlen 
gyermek megjavítására?« czimü pályatételről be­
adott egy ezen jeligéjű: »A rosztól óvd magad, 
mert a rósz ragad« munkát találta érdemesnek a 
30 koronából álló pályadijra. Szerzője Tímár István 
osgyáni tanító.

A Tóth Géyza által kitűzött s 10 koronás arany­
nyal jutalmazott: »Milyen elvek szerint járjanak 
el a bíráló bizottságok bírálataik megejtésénél ?♦ 
czimü tételre beadott két dolgozat közül: »Úgy 
Ítélj, hogy meg ne Ítéltessél« jeligéjű mű talál­
tatott jutalmazandónak, melynek szerzője ugyan­
csak Tímár István. Éljenzéssel s a nevezett kar­
társ ügybuzgóságának dicséretével vétetett tu­
domásul. .

A kötelező tételek közül: a) »Melyek az ismétlő 
iskola akadályai, a gyér és hanyag látogatás okai 
és hogyan lehetne azokat elhárítani és megszün­
tetni?« czimüből Fedor János esetleg Peták István 
munkája; a »Mit tehet a tanító a népnevelés azon 
akadályainak megszüntetésére, melyek a nép ön­
zésében és a tanításról való ferde fogalmában 
rejlenek?« czim alatti munkák közül Tóth Géyza 
vagy Gallovits Vilmos dolgozata ajánltatott a köz- 
gyűlésen való felolvasásra.

A munkák felolvasása az idő előrehaladott- 
sága miatt, mellőzendő volt, hanem azoknak szé­
lesebb körben való ismertése szempontjából s a 
szabályoknak elégtételéül, a hivatalos lapban való 
közzététele határoztatott. el.

8. A folyó ügyek között: ,.
n) özv. Fehérvári Jánosnénak 15 frt; özv. lo m 

Fevencznének 5 frt; Csoltkó János részére pedig 
10 frt segély szavaztatott meg. Több tagnak hat-



raléka elengedtetett. A társegyesületektől áttettt 
megkeresések elintéztettek, nevezetesen:

1 A »gömörmegyei általános tanító-egyesület« - 
nek abbeli megkeresésére, hogy az állami segély 
mindazon kartársainknak, kiknek fizetése a négy 
száz frlot meg nem üti — megadassák, határoz- 
tatott: hogy az egyházi főhatóság közbenjárása 
ez ügyben kikéressék.

11. Az »aradvi léki tanító-egyesület« ülésén el­
fogadott javaslatok alábbi két pontjához egyesüle­
tünk is hozzájárul véleményével, és pedig a) a 
legközelebbi országgyűlési képviselő választások 
alkalmával a választási kerületek tanítói tömörül­
vén, egyesült, erővel oda hassanak, hogy a kerület 
képviselő-jelöltje vegye fel programmjába a taní­
tók 000 fit fizetés minimumát, a járási tanfel­
ügyelet szervezését, a nyugdíj jogosultság idejének 
20 évre leendő leszállítását és a szolgálati prag­
matikát; b) kerestessék meg ezen ügyben az or­
szágos bizottság azzal, hogy a saját hatáskörében 
is hívja fel és buzdítsa a hazai tanító-egyesületeket 
a fentebbi pontban foglalt javaslat támogatására.

111. A »szepesi tanító-egyesület«-nek múlt évi 
közgyűlésén elfogadott egyes javaslataira a bizott­
sági" ülés határozata értelmében elnök a következő 
előterjesztést tette; a) Az »Engedelmességre való 
nevelés« czimü értekezés határozati javaslata, b)
A »Tanítói segély-egyesület alakítása« cl Követ- 
vetkező tételek kidolgozását ajánlja: 1. »Az elemi 
iskolák melyik osztályában minő tantárgyakat kell 
magyar nyelven tanítani ?« 2. »A népiskolai rajz- 
tanítás tananyaga és módszere.« 3. »Miként moz­
díthatja elő a tanító a nép anyagi jólétét ?« Es 
végül : d) A német írásmódot mellőzni s helyébe 
a magyar betűknek általános használatát behozni 
óhajtja. Tekintettel ezen, a népiskola szellemi ele­
iét fokozó, a tanítók anyagi helyzetét érintő és a 
nép anyagi jólétét előmozdító általános érdekű 
javaslatokat mondja ki határozatilag a közgyűlés, 
hogy: Egyesületünk azon tételeket (a magyarnyelv 
tanítása a nem magyar ajkú iskolában; a tanítok 
segély-egvesületi ügye) melyekkel már is foglal­
kozott. továbbra is figyelemmel kisen; a többieket 
alkalomadtán felhasználja, és »Miként mozdíthatja 
elő a tanító a nép anyagi jólétét ?« czimü teteit 
már a jelen alkalommal pályatét elül tűzi ki, es 
megbízza az elnököt, hogy ezen határozatot me­
gyés püspökünk ü nagyméltóságával és a »szepesi 
tanitó-egyesüleW-tel közölje. Elnök előterjesztese 
;i maga egészében helyeslő tudomásul vetetett.

!). A következő indítványok "fogadtattak el: «)
A »losoncz gácsi kör* indítványa: hogy a magan- 
tanítás ügye törvényes utón szabályoztatok oly 
módon, hogy a magántanítás csakis szakképzett 
egyéneknek engedtetnék meg. Főjegyző felolvasta 
az erre vonatkozó 1879. évi XL. t.-cz. (Magyai 
büntető-törvénykönyv a kihágásokról) erre vonat­
kozó 45. §-át, mely szerint 100 írtig terjedhető , 
pénzbüntetéssel büntetendő az, aki magat tanító­
nak kiadva, a tanításra való jogosultság es képe­
sítés nélkül gyermekek tanításával foglalkozik, te- 
hát a tanítói ezimet jogtalanul használja. A »pu 
nok-rimaszécsi kör« indítványa: hogy az elnök a

körgyüléseken bármely jelenlevő tagot gyakor­
lati tanítás' tartására felhívhasson. A »Várgede- 
kishonti kör* elnökének TTthy Antalnak következő 
indítványa: »A tanítói fizetések emelése s rende­
zése tárgyában hozott 1893. évi XX\ II. t. ez. 8. 
S-a a kántori fizetéseket is beszámította és fel­
vette a tanítói fizetésekbe. A nyugdíj megállapí­
tásánál azonban a kántori jövedelmeket, vissza­
utasította s a nyugdíjba be nem vette; de 300 írtig 
hol a tanítói fizetések ezen összeget meg nem 
ütötték, ott a kántori illetékeket nemcsak hogy be 
nem fogadta, de egyenesen kierőszakolta. Szóval, 
hol a kántori illetékek az állam kasszáját 300 
frtig kiegészítették, ott a miniszter ur a kántori 
javadalmakat tanítói fizetésül nemcsak miniszteri 
rendelettel, de törvényhozásilag is tanítói jövedel­
meknek számította, tudatta be ; ott, hol azonban 
a 300 írton felül menő kántori jövedelmeket a 
a tanítók nyugdijának 300 írton felül való foko­
zására, tehát nyugdijuknak emelésére fordíthatta 
volna, ott a törvényhozásilag is kimondott kán­
tori illetékeket, mint tanítói javadalmakat minisz­
teri rendeletlel eltörülte, semmisnek jelentette ki 
s a nyugdíjba el nem fogadta. Indítványozom tehat : 
hogy ez irányban kérelmünk velünk egyetértő 
minden szaklapnak, köröknek és egyesületeknek, 
az ország nagynevű püspökeinek tiszteletteljes kér­
vényekben megküldessék, s magas figyelműk a. 
nyugdíj-törvény szakaszaira s a közoktatasüg) í 
miniszter ő nagyméltóságának az idevágó törvény­
nyel meg nem egyező rendelésére s ezen rendelés 
által a kántortanítóknak a nyugdíjból ilvképem 
kijátszására felhivassék.« Tudomásul vétetett s az 
indítványozó kívánságához képest a megnevezet­
tekkel közöltetni határoztatok

(Felkéretnek a tanügyi szaklapok ezen aktuális 
s zilált anyagi helyzetünkön segítem szándékoló 
indítvány közlésére).

Továbbá e kör, dr. Szabó Mihály kir. seged- 
tanfelügyelőnek »A tanítók jogai és kötelességei* 
czimü művét minden kartársnak s tanugybarátnak 
mint útmutató, irányadó, hézagpótló, nelkulozhet- 
len hasznos könyvet beszerzésre ajanlja. A müvet 
áttanulmányozok szerint »önügyvéd«-je leven az 
minden tanítónak s iskolai elöljárónak, nyugodt 
lelkiismerettel ajánltatik.

Végül kitüzetett a jövő gyűlés helye, s ezzel 
a közgyűlés elnöki zárzsó után délután két órakor 
véget ért.

Szept. 4-én este a »Három rózsa« vendéglő­
ben társas összejövetel volt, 8 órakor pedig annak 
nagytermében a rimaszombati »Katii, olvaso-egye- 
sület« jótékonyczélu színi előadást rendezett »A 
paraszt kisasszony* népszínművet a zsúfolt közön­
ség nagy tetszése között adva elő, amely egyesü­
letünknek s a nevezett, kath. olvasó-kornek 11 r 
frt 40 krnyi tiszta hasznot eredményezett tete-tele 
részben. Fogadják a m. t. műkedvelők szives 
közreműködésükért ez utón is mindkét egyesület 
nevében hálás köszönetünket. Az előadást fesz­
telen lánczmulatság követte, mely a kedelyes tár­
saságot sokáig tárté együtt.



Szent 5-én a .Kath. olvasó-egyesület« kert­
iében a közgyűlést délutáni 2 óra után 21o terí­
tékű közebéd követé, melyen Rimaszombat szine- 
java vett részt s előkelő urholgvei vallattak el a 
i'elszolsrálatot. Számos sikerült poharkoszonto fű­
szerezte az ebédet. Mondatott a pápa 0 szentse­
dére Ő felsége a királyra, püspökünkre egyházra, 
főtanfelügyelöre, kir. tanfelügyelőre, klérusra a 
város elöljáróira, műkedvelőkre, hölgyekre sto.

Ebéd után a műkedvelők s rendezők tanczcz.il 
fejezték be a mindenki előtt kedves emlékű tarsas 
összejövetelt, rnig a négy vármegyebo egybegyult 
tagok megtekintve a város kertjei, melynek kitűnő 
berendezése bámulatra gerjeszti a szemlélő az 
ecry év múlva Rozsnyón történendő viszontlátás 
boldog reményében a szélrózsa minden irányúban 
otthonuknak vették utjokat, sok szép s neveze.es
emléket vivén magokkal. Jedor János

egyes, főjegyző.

Irodalom és művészet.
Magyarok hazája költők dalaiban. Haza­

fias költemények gyűjteménye. Közrebocsátja Babik 
József Eger 1894. Ara 2 frt 00 kr. A mill emum 
adta meg Bubiknak az alkalmat, hogy ezt a köny­
vet kiadja, ösztönzésül pedig a szivében felgyul­
ladt magasztos eszme lángja s a keblet hevítő 
fenséges érzelmek — mint magát kifejezi — já­
rulták hozzá. Bárcsak bírnám - úgymond elő­
szavában — tanítványaimul az edes haza minden 
(iát és leányát! Mert mi alkalmasabb a honszere­
tet felélesztésére más, mintha a jelen nemzetiek 
szemei elé varázsoljuk a dicsőséges es tanulságos 
múltat? Szén igaz! Épen azért érdeméi Babik el­
ismerési. hogy tanítói pályáján ezt nemcsak föl­
ismeri de meg is teszi. Dalban kíván az ujusag 
szivéhez férkőzni, azért tűzte koszorúba a nemzet 
lantosainak a hazára s ennek történetére vonat­
kozó verseit. Nevelésünk keretébe a hazafias lel­
kesítés bizony úgy is silányul, vagy épen nincs 
felvéve Vagy mikor és mit ünnepel az ítjusag a 
nemzet múltjából ? Ezt a munkát nemes szándék 
vezeti, tehát melegen ajánljuk.

— Petíció a Petőn választása ellen. Sokszor volt 
már ,zó Petőfi Sándor 1318-iki kőpviselöva asztásarol. A 
költő, mint tudjuk, Szabadszálláson lepett fel, de Ilivel, az 
ellenpárt terrorizmusával szemben nem tudtak diadalra 
Vinni lobogóját. A nemzet büvősszavu lantosat, egy helyi 
nuwság : Nagy Károly megbuktatta, Petőfi partja a válasz­
tás "ellen petícióval élt. Ezt a kérvényt hiteles másolatban 
most közli Oracza György >Az 1848- 40-iH magyar sza- 
badsáqhnrcz története* czimii nagy munkájának legujaDt) 
füzeté i>. Petőfi választói a következő pontokban összegez­
ték sérelmeiket <i) Petőfi Sándor követjelöltünket az ellentel 
rágalmazta, hogy t. i Petőfi lázitó orosz kém, kinek agyon­
üti,, t. va<'v felakasztását a minisztérium csak örömmel 
hallaná, b) A midőn Petőfi Szabadszálláson megjelent a 
felizgatott tömeg ellene rohant; ej midőn Petőfi választói 
a szavazáshoz megjelentek, az ellenfél választói áltál agyon- 
iiiéssel fenvegettetvén, távozni kényszerültek ; d) a város 
tanácsa pártos állást foglalt el. mert azzal fenyegetőzött, 
hogy ha Petőfi választutik meg. lemond hivataláról; e) a lo­
biró parancsára nem a kezes figás) hanem a szilaj menes 
hajtatván be, e miatt sokan a választás helyére nem me­
hettek. E panaszpontokhoz az elkeseredett választok hoz­
zátették még, hogy azon esetre ha sérelmük nem nyer or­
voslást kilépnek a nemzetőrségből. Nagy Károly választása

2-ik füzet) sok uj és erauceb a y B ké ; egyébként
ezek-AztL'népképviseleti országgyűlés megnyitása Pesten
ezek . Az első n [ p ,öház ülésterme a Redoutban. A 
« diház íüéstCTme a nemzeti múzeumban. Schlik Ferenc/.
SSSÄ. (Eredetije . Mg »fe “'"S

P-&-ÄTSSSssriA w*honvéd, lődd Ben tánió-bicskei ütközetben. Eredetije
a 4^49 ik Ereklvemuzeumban. Török Ignác/, honvédtábor- 
yok 'Krivácfy Jólsef tüzérezredes. Egykorú aqwareUrol.

VEGYESEK.
Dr. Komlóssy Ferencz főegyhm. főtantelugyelo 

f. hó 25-én Pozsonyba utazik, hogy a »Pozsony- 
kerületi hath. tanitó-egyesületeH szervezze. A pozso­
nyi kall., tanítók eddig csak maguk kozott érte­
keztek ; ezentnl alkalmuk lesz bo tapasztalataikat 
a vidéki tanítókkal is közölniük. - Az értekezlet 
lefolyásáról lapunk 35-ik számában fogjuk t. o,
vasóinkat értesíteni. . ,

Ünnepély az esztergomi képezdeben. A iey-
beli tanítóképző-intézet t. ho 4-en d. e 10
kor Komlóssy Férencz dr. fotanfdugyelo nevű -
nepe alkalmából szépen sikerült ünnepélyt rende 
zett melyen vendégek szép számmal, a tanári kai 
és ifjúság pedig teljes számban vett reszt, s mely­
nek érdekes és változatos programmja a kővetkező 
volt 1. Üdvözlő dal, előadta az intézeti énekkar. 
« Üdvözlő beszéd, tartotta Kovács Kálmán di. 
fcazgató. 3. Hegedű solo, előadta Kenessey Béla 
f é 8n 4 Tompa Mihálynak Boldogság ez. ódájáte n. i. lOIlipa -•-----,r ,szavalta Baumgärtner János HL e. | ^
quartettjét előadták hegedűn kynczel L-yozo, bta 
tér Géza Holly Lajos III. é. es Kenessey Bela I. 
é. növendékek. 6. Br. Eötvös Búcsúját szavalta 
Lehóczky Márton 111. é. n. 7. Népdal eryvelec, 
előadta az intézeti zenekar, —n.

A népoktatási törvény revíziója. A hazai 
tanítók országos bizottsága a népoktatási tőivé y 
revíziója tárgyában széleskörű mozgalmat szande^ 
kozik megindítani. Az ezredeves kiállítás alkalma 
val tartandó V. egyetemes tanítogyülesnek ez lesz 
a legfontosabb tárgya. Égető szükségét erz. a m- 
zottság annak, hogy egy országos neptannoi ko > 
tárt létesítsenek. Ez ügyben a kormánynál es tör­
vényhatóságoknál lépéseket tesznek. Az ismeU 
iskolák helyesebb alapra való fekteiesei szint 
kérelmezni fogják a közoktatásügy, mmisztertoh 
A millenium alkalmával külön tartandó Orsza os
tanügyi kongresszus eszméje is élénken foglal 
tatja a budapesti igazgató-tanács tagjait. _

Tanfelügyelők kinevezése. A vallas-es köz­
oktatásügyi miniszter Plachy Bertalan királyi tan-
felügyelőt. eddigi minőségében Trencsen varmegyé­
ből Pozsony vármegyébe és Kosztka Mihály ku. 
tanfelügyelőt eddigi minőségében No grad varme­
gyéből Trencsén vármegyébe helyezte át; továbbá 
Jankovich György dr. abauj-tornamegyei királyi 
segédtanfelügyelőt a Vili. fizetési osztályba, egy-
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előre ideiglenes minőségben, Nógrád vármegye kir. 
tanfelügyelőjévé nevezte ki. .

Újítás az esztergomi papnevelo-intezcvue...
A herczegprimás tudvalevőleg papjait olykepen 
nevelteti, hogv midőn az elöljárók és tanárok ve­
zetése mellett, az egyház harczosaiva kcpcztetnek, 
a iiaza iránti kötelességek és jogaik alapos isme­
retesébe is bevezettessenek. A prímás az elmúlt 
iskolai év folyamán többször tanácskozott az in­
tézet kormányzójával, dr. Koszival István apat- 
kanonokkal, bogy a czél elérésére a legalkalma­
sabb eszközt megtalálja. Ezen megbeszélés ered­
ményeként elrendelte, bogy az esztergomi papne­
velő-intézet IV éves hittanhallgatoinak a jelen 
iskolaévtől fogva a magyar közjog és alkotmány tan 
mint rendkívüli tantárgy előadassék es ez áltál 
azok a polgári jogok és kötelességek, nemkülönben 
jogvédelmi eszközök ismeretére vezettessenek, me­
lyeket a papnak, mint a nép vezetőjének, ismernie 
és tudnia kell. A tantárgy előadasaval dr. Horváth
Ferencz tanárt bízta meg. ..

Hitoktatók háza. A fővárosi katli. hitoktatok 
ecry része november elsejétől kezdve a szerzetes 
rendekhez hasonlóan, közös házban tog lakni. A 
hitoktatók számára egy ismeretlen jotevo barom 
esztendőre kibérelte a József-utcza id. sz hazat, 
melyet átalakítanak és berendeznek a hitoktatok 
számára, akik itt közös háztartásban fognak e ni. 
Ez intézkedés által a meglehetősen rosszul dotált i 
fővárosi katli. hitoktatók anyagi helyzeten nemileg |

' °‘^megsértett tanítóképző. Békésmegyeben 
nagy felzúdulást okozott Neményi Imre csanad- 
megyei fiatal tanfelügyelő ama vadja, hogy a 
szarvasi evangélikus tanítóképzőből pánszláv taní­
tók kerülnek ki, a kik magyarul sem tudnak. Bekes- 
megye közigazgatási bizottságának u esen Hamar 
Dániel országgyűlési képviselő czafolta ezeket az 
állításokat, bebizonyítva, hogy a szarvasi tanító­
képző tanítási nyelve 1860. óta a magyar. Hajnal 
bizottsági tag elhamarkodottnak tartja a király 
tanfelügyelő tettét és indítványozta, hogy szigorú 
vizsgálatot kérjenek a minisztertől s ennek ered­
ménye után elégtételt az intézetnék. Az indítványt
eevhangulag elfogadták.

Egy filantróp végrendelete. Boczonad köz­
ség lelkésze. Pozsonyi József a napokban meghal 
és végrendeletében huszonkétezer forintot hagyo­
mányozott a boczonádi, bódi és szemerei szegény 
gyerekek felnevelésére. A hagyományozó hangsú­
lyozta végrendeletében, hogy ő is szegényen kezale 
életpályáját és hogy most ezen összeg felajanlasa 
val hálaadóját akarja leróni a társadalomnak.

RÖVID HÍREK. Szeyedcn az iskolaszék elnöke úgy
találta°h0gy a privátak a taniigy rovására történnek, m^ért
is figyelmeztette a tanítóságot, hogy enl >Aget ál-
aendszernek legyen vége. - Amerikában “mset* al 
Iámnak van legtöbb. 1233 könyvtára: ^-Hamphihe ba^ 
4fi4. lllionis-ban 130 kötet esik minden 1000 akosne 
Kiínigsbergben a munkásosztály kívánságára a tamlÁ gy 
félévre kísérletképpen délelőttre helyezték at. - 
pesten a (lanz-gyár nem küldi inasait a P

kólába, hanem a 190 inas részére két külön iskolát állí­
tott — A. nagyváradi bíboros püspök Tót-Komloson ma­
gyar tannyelvű rém. katli. iskolát állított fel. S~atmai- 
meqyc területén 82 kisdedóvó van, de csak 11-ben van 
képzett óvónő. Olyan tanító, a kinek nincsen 300 írtja, van 
241. — Jubilánsok. Slesz József lancsán és Gvory 
István vágai tanítók ötven éves tanítói jubil-umuk alkal­
mából Ö Főmagassága által elismerő okirattal tüntettettek ki. 
— A nagyváradi községi Iskolák igazgatójává K é z Mihály 
választatott meg — A zombori tanítók fizetését az iskola­
szék 700 frtra emelte. — Könnöczbányán az elemi isko.a 
tanító fizetése 700 frt 140 frt lakbér és oO frt ötödéves 
pótlékon felül 28 □ m. tűzifa. - A budapesti tanítok 
segélyegyesülete tiz 100-100 koronás ösztöndíjra hirdet 
pályázatot. — Szent László katli. nyomda és hírlapkiadó 
vállalat mint részvénytársaság alakul Nagyváradon. — A
budapest lipótvárosi bazilikateljeselkésziteséhezmégl.300.00J
forint kell.

Felelős szerkesztő: Dr. Zeitiger Vilmos.
Fömunhalársák: Bertalan Vincze, Cenner Lajos es 

Lehotzky József.

Iskolai, író- és rajzszerek.
Irkák, gyakorlati- és rajzfüzetek, rajzkönvvek, hangjegy- 
íüzetekTíajztáblák, vonalzók stb.. rajzmintak szépirasn és 
rondirási minták jó minőségben, a legújabb kiadasbai

Károlyi György papirkereskedéséten
Budapest, V. Dorottya-utcza 10.

Újdonság ! Újdonság !

VICTORIA-RAJZÓN
a legjobb grafitból készült kitűnő rajzon, 1- 5. 
számú keménység! fokozatban, a melynek jo minő­
ségéről előkelő szakférfiak dicsérő bizonyítványo­
kat állítottak ki. A „VICTORIA-RAJZOS“ olcsóbb 
ár mellett egyenértékű az osztrák gyártmányú 

6 szögletes rajzónnal.

Victoria tisztitó-gummi
mely gyorsan tisztit, a rajzot nem feni el a rajzpapír 

felületét nem sérti meg és nem lesz kemény.
— ^elÜLlm.-u-132.a,tla.23- jó minőség1. ■

Érdeklődőknek kívánatra minták készséggel kilátó.
Nagyobb megrendelésnél tetemes árengedmény.

INTNER 1. E.
kautschukbélyegző-gyár

Budapest, IV. kigyó-nteza 2.
Ajánlja dúsan felszereli raktárát mindennemű 

bélyegzőkben, bélyegzői estékel, ben 
stb. olcsó árak melleit.

Rajzoláshoz használjuk a ,. Victoria rajzónt'
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Egyesület a szi­
varozás ellen New- 
Yorkhan a tanuló ifjú­
ság között szivarzó- el­
lenes egyesület alakult, i 
Mintegy 600 tanuló kö- j 
telezte magát neve alá- j 
Írásával arra, hogy 21 j 
éves koráig nem fog- ; 
nak szivarozni. A mi 
diákjaink — sajnos - 
inkább hajlanának egy 
oly egyesület alakítá­
sára, mely a szivar- ] 
zás előmozdítását ezé- j 
lozná.

A bay eity-i is- |
kola-tanács kimondta, ] 
hogy oly tanítók, akik i 
tanítói kurzusoktól és | 
tanitó-egyletekbőlszán- |
dékosan távol marad- ! 
nak, a kik nem tagjai j 
valamely olvasó-kör- | 
nek s paedagógia lapot j 
nem járatnak s nem ; 
olvasnak: valamely 
magasabb intézetre ) 

szóló oklevél elnyeré- \ 
sére nincsenek feljogo- i 
sitva. Kissé erős, de j 
üdvös intézkedés!

Sternberg Ármin és Testvére
03. és kit szabad, hangszer-ipar

Budapest, VTL, Kerepesi út 36.
Saiát gvartmánvu mindennemű hangszerek es azo 
keílékePés alkatrészei. Mindennemű hangszerek ej 

zkenl.i,mnvekaiavi.ása és hangolása szakszerű pont.,»- 
saggal teljesittetik.

_ képe, Árjegyzék inyyrn és öé,mentre.-
Harmonikáról külön árjegyzők kerendo. 
Zongorák iavitása es hangolása pontosan teljesittetlk.

fi

— - ™ mm r n 4h1t tó 250, 3'50,Iskolai ll6§6ülln 4 írt és feljebb.
Igen jó hangú hegedű csinos dobozban 8 frt.

_ , , . 11 n\ harmonikákról; 6) mechanikai zenélő mű-Képes árjegyzék: Ä =.«»«áton**- </ —*•
egyéb hangszerekről, hangszerkellékekről és hurokról

ingyen és bérmentve küldetik.
................. , ónekn hangszerek beesereltetnek.

■Tavitások pontosan teljesittetnek. uc ----- ---------------------------------

Az 188Ö. évi országos kiállításon kitűnő munkáért és jó Ízlés­
ért a nagy kiállítási éremmel kitüntetve.

egyházi ruhák, szerek, társulati és templomi zászlók müintézete
Budapesten, vá,czi-utcza 17. szám

Ajánlja dúsan leiszerelt
egyházak és kápolnák

berendezéséhez szükséges tárgyait, 
a legjutányosabb áron, a lehető leg­
szebb kivitelben, úgy a római kath. 

mint a keleti rítus szerint.
Nevezetesen:

miseruhák, Ornatusok,
reverendák, czimádák,

egyházi és társulati lobogók.

r. rtlp
szent szobro Is.

csillárok, képek,
Monstrancziák, stáczióképek, oltárok,

úrkoporsóhat,
stb. stb.

Régi ruhák újítását, valamint tüz- 
aranvozást és ezüstözést elvállalja és 
olcsón készíti el. Arany-, ezüst- és 
selyem-himzések és hímzett egyházi 

ruhák nagy választékban

Pontiükáló eszközök, Infulák.

Budapest 1K04 Nyomatott Buschmann F.-nél (Harisch-bazár.)


